

**Отзыв научного консультанта
на диссертационную работу
Дудина Павла Николаевича**

**«Буферная государственность и региональный политический порядок в
Восточной Азии: японские модели их практическое воплощение в Северном и
Восточном Китае в 1935–1945 гг.», представленную на соискание учёной степени
доктора политических наук по специальности 5.5.1 – история и теория политики**

Диссертация П. Н. Дудина представляет собой результат многолетней работы по изучению сложных геополитических процессов в Восточной Азии. В своей диссертации П. Н. Дудин предлагает особую модель понимания процессов в регионе. Автор вводит в научный оборот как новые эмпирические материалы, более полно раскрывающие сущность предмета исследования, так и корректирует категориальный аппарат. Новаторским является подход к интерпретации регионального политического порядка, поскольку диссертантом предложено авторское определение этого понятия.

Так как в работе П. Н. Дудина анализируются японские модели буферной государственности, то можно сказать, что его диссертация вносит вклад в дело изучения западных концепций регионального порядка. Эти концепции по сей день являются малоизученными, а в силу этого становятся предметом политических спекуляций со стороны тех, кто пытается обелить преступления японских оккупантов в Азии. Поэтому именно сейчас, как никогда ранее, необходимо изучать историю западных геополитических теорий. Важно выявить их взаимосвязь с европейским опытом и показать их мировое значение.

П. Н. Дудин успешно доказывает гипотезу о том, что буферная государственность и буферные зоны являются проекцией мощи державы и состоятельности её как властного актора, способного к формированию политического порядка в соответствующем регионе. Здесь же отмечу, что понятие государственная мощь стало ключевым в современной китайской политической теории.

Особого внимания заслуживает подход к описанию буферных зон, поскольку это открывает новые горизонты для геополитического воображения. Речь идёт о расширении категориального аппарата этого воображения или, иначе говоря, геополитического словаря. В работе П. Н. Дудина показано соотношение понятий буферная автономия и буферная зона, отдельно выделен буддийский фактор. Тщательно проанализировано развитие многочисленных государств-сателлитов, возникших в Северо-Восточном Китае в период *interbellum*.

Композиция текста диссертации имеет логичную структуру. Объем работы не является излишне перегруженным и необоснованно растянутым. Диссертация включает как теоретические, так и эмпирические параграфы. В источниковой базе работы присутствуют материалы на русском, английском и японском языках. Объем использованных источников является достаточным для построения теоретического обзора.

Материалы диссертации прошли всестороннюю апробацию на страницах научных журналов, в материалах съездов политологов России и международных научных конференциях. П. Н. Дудин является автором целого ряда индивидуальных и коллективных монографий и имеет достаточное количество публикаций в научных журналах для присуждения учёной степени доктора наук.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертация Дудина Павла Николаевича «Буферная государственность и региональный политический порядок в Восточной Азии: японские модели их практическое воплощение в Северном и Восточном Китае в 1935–1945 гг.» в целом соответствует паспорту специальности и заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.1 – История и теория политики.

Научный консультант,

Михалев Алексей Викторович,

доктор политических наук,

директор Центра изучения политических трансформаций

ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет

им. Д. Банзарова»

ФГБОУ ВО «БГУ»	
Подпись <i>А. В. Михалева</i>	
<i>А. В. Михалев</i>	достоверяю
<i>11</i>	<i>20 22</i> г.

